

УДК 338.436

КООПЕРАЦИЯ И ИНТЕГРАЦИЯ КАК СПОСОБ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ АГРОПРОМЫШЛЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА

Е.А. ВЫГОВСКАЯ, О.Ю. СИНИЦА

Учреждение образования

«МОГИЛЕВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ПРОДОВОЛЬСТВИЯ»

Могилев, Беларусь

Для дальнейшего устойчивого развития агропромышленного производства требуется активизация инвестиционной деятельности за счет средств предприятий, привлечения частных и иностранных инвестиций, государственной поддержки отраслей, более доступных кредитов, что возможно с помощью внутри- и межотраслевой интеграции в АПК.

Сегодня реформы в сельском хозяйстве Республики Беларусь связаны с развитием:

– малых предпринимательских структур, т.е. фермерских хозяйств и на их основе кооперативных структур;

– крупных корпоративных образований, т.е. аграрных производственных холдингов, аграрных финансово-промышленных групп.

В настоящее время фермерские хозяйства не получили широкого развития в республике. Отсутствие концентрации фермерских хозяйств в конкретных регионах не позволяет им использовать важнейшее средство конкурентной борьбы и защиты своих экономических интересов на продовольственном рынке – кооперацию.

Учитывая зарубежный опыт функционирования кооперативных структур, преобладающая часть аграрных предприятий Беларуси была преобразована в сельскохозяйственные производственные кооперативы. Однако кооперативные образования в Беларуси, в сравнении с кооперативами в Европейском Союзе и США, имеют иную природу создания, действуют в других условиях. Отечественные сельскохозяйственные кооперативы являются производственными, в то время как зарубежные – потребительскими. В развитых странах выделяют следующие типы кооперативов: снабженческий, обслуживающий, сбытовой, кредитный. Большой интерес представляет кредитная кооперация, которая может решить одну из важнейших проблем аграрного производства Беларуси – недостаток денежных средств у сельскохозяйственных товаропроизводителей всех форм собственности. Низкая оборачиваемость капитала в сельском хозяйстве влияет на возможности эффективного использования кредитных ресурсов. Несмотря на укрепление потенциала фермерских хозяйств путем передачи им земель убыточных организаций, многие из первых находятся в тяжелом финансовом положении. В связи с этим, может быть полезен опыт кредитования аграрного производства в странах ЕС и США. Целью создания кредитных кооперативов является выдача доступных кредитов, обеспечение условий для эффективной



деятельности фермерских хозяйств, оказание услуг по сохранению личных сбережений членов кооператива. При этом участниками сельских кредитных сообществ могут стать не только фермеры, но и другие сельскохозяйственные товаропроизводители, перерабатывающие предприятия, заготовительные, снабженческие и иные организации, связанные с сельскохозяйственным производством.

Второе направление реформы в сельском хозяйстве связано с процессом агропромышленной интеграции путем создания вертикальных интеграционных формирований, объединяющих все предприятия, занятые в производстве, переработке и доведении до потребителей конкретных видов сельскохозяйственной продукции. Стимулирование интеграционных процессов в АПК стало одним из важнейших направлений аграрных реформ на постсоветском пространстве. Общей особенностью развития интеграционных отношений является создание кооперативно-интеграционных формирований на основе реорганизации убыточных и низкорентабельных сельскохозяйственных предприятий.

Важнейшими мотивами агропромышленной интеграции являются: восстановление управляемости товарными, ресурсными, финансовыми (внутри- и межотраслевыми) потоками; повышение финансово-экономической устойчивости путем формирования относительно замкнутых циклов (производство – переработка – реализация) в рамках конкретных объединений при обретении ими возможности определенного межотраслевого маневра ресурсами; стимулирование платежеспособного спроса населения на продукты питания по линии снижения совокупных издержек и формирования общественно нормальной структуры цены на продовольствие; мобилизация инвестиционных ресурсов, техническое перевооружение и модернизация производства на базе как внутренних накоплений и средств участников интеграционного образования (с последующей их трансформацией в производственные инвестиции), так и мобилизации внешних источников; содействие реструктурированию неплатежеспособных, убыточных и низкорентабельных сельскохозяйственных предприятий.

В Республике Беларусь уже отмечаются позитивные результаты реформирования агропромышленного производства. Так функционирование корпоративных образований усилило координацию деятельности всех участников интеграции, способствовало формированию рациональных экономических связей, инициировало ряд совместных инвестиционных проектов. Становление и распространение в АПК фермерских кооперативов, в том числе развитие системы кредитной кооперации, может значительно повысить эффективность функционирования фермерских хозяйств.